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Ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па азда раў лен ні і са на-

тор на-ку рорт ным ля чэн ні на-

сель ніц тва Ге надзь БАЛ БА ТОЎ-

СКІ ад зна чыў, што азда раў лен чая 

кам па нія пра хо дзіць у штат ным 

рэ жы ме:

— Гэ тым ле там, як і па пя рэд-

нім, ад зна ча ец ца ўстой лі вы по пыт 

на са на тор на-ку рорт ны від па слуг. 

Са на тор на-ку рорт ныя ўста но вы 

за поў не ны на 100 %. Пад час лет-

няй азда раў лен чай кам па ніі ў іх 

што дзён на зна хо дзіц ца больш як 

25 ты сяч ча ла век, ся род іх ка ля 

6-7 ты сяч за меж ных гра ма дзян.

Устой лі вы по пыт на бе ла рус кія 

здраў ні цы на зі раў ся ця гам уся го 

пер ша га паў год дзя. За паў няль-

насць бы ла на 3 % вы шэй, чым 

за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась, яна 

пе ра вы сі ла 80 %. За паў го да са-

на тор на-ку рорт нае ля чэн не і азда-

раў лен не прай шлі 834 ты ся чы ча-

ла век, што на 6 % больш, чым у 

пер шай па ло ве 2023-га.

Вы руч ка бе ла рус кіх са на то ры яў 

па вя лі чы ла ся на 19 %. Та кая ж 

ста ноў чая тэн дэн цыя на зі ра ла ся 

і па экс пар це па слуг. За пер шае 

паў год дзе прай шлі азда раў лен не 

і ля чэн не звыш 109 ты сяч за меж-

ных гра ма дзян — у па раў на нні з 

пер шым паў год дзем 2023 го да іх 

ста ла на 22 % больш. Па вы руч цы 

ад экс пар ту па слуг тэм пы рос ту 

па вя лі чы лі ся на 37 %, за меж ні кі 

па кі ну лі ў на шых здраў ні цах больш 

чым 170 міль ё наў руб лёў.

Ле тась у на шай кра і не ад па чы лі 

прад стаў ні кі ся мі дзя сят каў кра ін, у 

тым лі ку гос ці з Аф ры кі, Паўд нё вай 

Аме ры кі, Аў стра ліі. Вя лі кая част ка 

за меж ні каў з'яў ля юц ца вы хад ца мі 

з кра ін бы ло га СССР. Да рэ чы, у 

су вя зі з бяз ві зам для гра ма дзян 

35 еў ра пей скіх дзяр жаў, які дзей ні-

чае з 19 лі пе ня, у са на то ры ях раз-

ліч ва юць на пры ток за меж ні каў.

— Мы да гэ та га мо ман ту ад-

чу ва лі, што яны не мо гуць да нас 

да ехаць. Прад стаў ні кі гэ тых кра ін 

вы каз ва лі ра ней ці ка васць, і мно гія 

з іх ад па чы ва лі ў на шых са на то ры-

ях. Уліч ва ю чы, што яны змо гуць 

зна хо дзіц ца ў кра і не да 30 дзён, 

я ду маю, што мно гія ска рыс та юц-

 ца маг чы мас ця мі ад па чын ку ў на-

шых са на то ры ях, — ад зна чы ла 

за гад чык сек та ра ка ар ды на цыі 

дзей нас ці ар га ні за цый ахо вы 

зда роўя Кі раў ніц тва спраў Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі Мар га ры та 

ЛЕЎ ЧАН КА.

Яна на га да ла, што сён ня ў сіс-

тэ ме Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ-

зі дэн та пра цуе сем са на то ры яў. 

Ад начасова яны мо гуць пры няць 

ка ля трох ты сяч ад па чы валь ні каў. 

Ча ты ры са на то рыі раз ме шча ны 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, тры з іх — 

у Мін скай воб лас ці: гэ та «Юнац-

тва» (Мін скі ра ён), «Пры азёр ны» 

і «Сос ны» (Мя дзель скі ра ён); са-

на то рый «Ба ра вое» зна хо дзіц ца 

ў Бя гом лі Ві цеб скай воб лас ці. 

Тры са на то рыі раз ме шча ны на 

тэ ры то рыі Ра сіі — «Белоруссия» 

(Ял та), «Бе лая Русь» (Ту ап се), 

«Бе ла русь» (Со чы). Са на то рыі 

пры ма юць да рос лых і дзя цей, а 

«Бе лая Русь» — ар га ні за ва ныя 

гру пы дзя цей, якія жы вуць на тэ-

ры то ры ях, што па цяр пе лі ад ката-

строфы на ЧА ЭС.

Ся рэд няя за паў няль насць гэ-

тых здраў ніц скла дае 101,2 %. 

Са мы за па тра ба ва ны — са на то-

рый «Юнац тва» — ле там за поў-

не ны на 115,2 %, са на то рый «Пры-

азёр ны» — на 102 %, «Сос ны» — 

108 %. Та кія ліч бы тлу ма чац ца 

не ўшчыль нен нем ад па чы валь ні-

каў, а тым, што мно гія сем'і пры яз-

джа юць з дзець мі, якіх за ся ля юць 

на да дат ко выя мес цы ў ну ма ры 

для баць коў.

У ма дэр ні за цыю са на то ры яў 

Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ зі дэн та 

сё ле та за пяць ме ся цаў укла дзе на 

ка ля 8,5 міль ё на руб лёў.

— Пры пла на ван ні ра бо ты на 

2023 год на ўма ца ван не ма тэ ры-

яль на-тэх ніч най ба зы са на то ры-

яў мер ка ва ла ся на кі ра ваць ка ля 

13 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў. 

Пад вод зя чы вы ні кі мі ну ла га го да, 

мы кан ста та ва лі, што ўся го на ма-

дэр ні за цыю са на то ры яў бы ло вы-

дат ко ва на 25 міль ё наў — амаль 

удвая больш. На сён ня па вы ні-

ках пя ці ме ся цаў у ма дэр ні за цыю 

ўкла дзе на ка ля 8,5 міль ё на руб лёў 

су праць ча ты рох міль ё наў за ана-

ла гіч ны пе ры яд ле тась, — пры вя ла 

ліч бы Мар га ры та Леў чан ка.

Яна пад крэс лі ла, што ва ўсіх 

са на то ры ях пры ма юц ца ме ры па 

за бес пя чэн ні якас на га і бяс печ на-

га ад па чын ку, на бы ва ец ца су час-

нае ме ды цын скае і тэх на ла гіч нае 

аб ста ля ван не, пра вод зяц ца маш-

таб ныя бу даў ні чыя ра бо ты, па ляп-

ша ец ца і доб ра ўпа рад коў ва ец ца 

тэ ры то рыя.

— Кам форт ныя ўмо вы ад па-

чын ку, маг чы мас ці атры ман ня 

якас на га ля чэн ня і азда раў лен-

ня — «фіш ка», якой га на рыц ца 

сіс тэ ма Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ-

зі дэн та, — да да ла Мар га ры та Леў-

чан ка.

Пры гэ тым з бо ку ад па чы-

валь ні каў вя лі кі по пыт ме на ві та 

на са на то рыі з мак сі маль на кам-

форт ны мі ўмо ва мі. Най боль шай 

глы бі нёй про да жаў і бра ні ра ван ня 

ад роз ні ва юц ца ме на ві та са на то рыі 

вы со кай цэ на вай ка тэ го рыі.

Па пу цёў цы ў сва бод най рэа-

лі за цыі кошт лож ка-мес ца ў стан-

дарт ным двух мес ным ну ма ры ў ся-

рэд нім па паў год дзі склаў 102 руб -

лі. Пры гэ тым ёсць і больш тан ныя 

ну ма ры, і больш да ра гія. Су ткі зна-

хо джан ня ў ад ным з са мых да ра гіх 

са на то ры яў Бе ла ру сі — «Аль фа-

Ра дон» — каш ту юць ка ля 600 руб-

лёў, са на то рыі «Плі са» — ка ля 450, 

са на то рыі «Юнац тва» — 300 руб-

лёў. У апош нім за та кі кошт, акра мя 

ўлас на пра жы ван ня ў кам форт ным 

ну ма ры, ад па чы валь нік атрым лі вае 

трох ра зо вае хар ча ван не («швед скі 

стол»), кан суль та цыю ўра ча, на вед-

ван не вел нэс-цэнт ра і пэў ны пе ра-

лік пра цэ дур.

Ад нак не толь кі да кам фор ту 

па тра ба валь ны су час ны ад па чы-

валь нік. Апраўд вае ся бе і стаў ка 

бе ла рус кіх са на то ры яў на на ту-

раль ныя ля чэб ныя фак та ры. За 

гэ та іх цэ няць тыя ж ра сі я не, якія 

скла да юць пе ра важ ную боль-

шасць за меж ных на вед валь ні каў 

на шых здраў ніц.

— Наш цэнтр «Сла вян скае 

СПА» ўні каль ны тым, што пер-

шы і адзі ны ў Бе ла ру сі ўда сто е-

 ны сер ты фі ка таў еў ра пей-

скай якас ці «EUROPESPA» і 

«EUROPESPAMED» за вы со кую 

якасць ме ды цын скіх і СПА-па-

слуг. У 2022 го дзе мы ўвай шлі ў 

дзя сят ку най леп шых са на то ры яў 

Еў ро пы пры па цвяр джэн ні гэ та га 

сер ты фі ка та. Чэк-ліс ты што год 

мя ня юц ца, па тра ба ван ні рас туць. 

Спе цы я ліст, які па цвяр джае сер-

ты фі кат, пры яз джае на не каль кі 

дзён, у яго поў ны карт-бланш: ён 

мо жа зай сці ў ну ма ры, на кух ню, у 

кож ны пра цэ дур ны ка бі нет па раз-

маў ляць з лю бым ад па чы валь ні-

кам, пагля дзець на яў насць су час-

на га аб ста ля ван ня і па шмат лі кіх 

кры тэ ры ях па цвер дзіць сер ты фі-

кат, — рас каз вае на мес нік ды-

рэк та ра са на то рыя «Юнац тва» 

Дзя ніс БЯ ЖОК. — На шы спе цы я -

ліс ты спа лу чы лі тра ды цый ную 

СПА з аюр ве дыч най. У нас трэнд 

на на ту раль насць: зёл кі, на ту раль-

ныя во да рас ці, гра зі. Пры гэ тым 

ад кла сі кі ні хто не ады хо дзіць, 

вы ка рыс тоў ва ец ца да ра гая кас-

ме ты ка.

Ме на ві та на яў насць вя лі кай 

коль кас ці СПА-па слуг пры цяг вае 

ў са на то рыі вя лі кую коль касць 

ма ла дых лю дзей.

— Ства ры ла ся ўра жан не, і 

яно да стат ко ва ўстой лі вае, што 

ў са на тор на-ку рорт ныя ар га ні-

за цыі ў асноў ным пры яз джа юць 

лю дзі ста рэй ша га ўзрос ту — 

50 плюс, — ка жа Мар га ры та 

Леў чан ка. — Ад нак гэ та па мыл-

ко вае мер ка ван не. У «Юнац-

тве» за па тра ба ва ныя не толь кі 

тра ды цый ныя фі зі я тэ ра пеў тыч-

ныя ме та ды ля чэн ня, во да ля чэн-

не, гэ та зна чыць стан дарт ныя 

ме ды цын скія пра цэ ду ры, але 

і СПА-цэнтр, які пры цяг вае на 

азда раў лен не і ад наў лен не лю-

дзей больш ма ла до га ўзрос ту. 

У гэ тым цэнт ры на шы гос ці ма-

юць маг чы масць, ад па чыць, рас-

сла біц ца, ад мо віц ца ад стрэ са-

вых сі ту а цый, на ву чыц ца іх пра-

віль на пе ра адоль ваць.

Але на КРА ВЕЦ.

СОН ЦА, ЗЁЛ КІ І ВА ДА

Поў нае ад наў лен не 
пас ля гла баль на га ІT-збою мо жа за няць тыд ні

Ад наў лен не поў най пра-

ца здоль нас ці ўсіх сіс тэм, 

якія за кра нуў гла баль ны 

збой у ра бо це тэх ні кі на ба-

зе Wіndows, мо жа за няць 

тыд ні. Пра гэ та па ве дам-

ля юць РІА «Новости» са 

спа сыл кай на га зе ту The 

Guardіan, якая пры во дзіць 

мер ка ван ні экс пер таў у га лі не ліч ба вых тэх на ло гій. У вы-

дан ні па ве да мі лі, што экс пер ты ўка за лі на не да стат ко вую 

га тоў насць мно гіх кам па ній да імк лі вых дзе ян няў у над-

звы чай ных сі ту а цы ях, ка лі част ка пра грам на га за бес пя-

чэн ня вы хо дзіць са строю. Яны мяр ку юць, што па доб нае 

мо жа зноў паў та рыц ца, ка лі роз ныя фір мы не па кла по-

цяц ца аб ства рэн ні на леж най аба ро ны і рэ зер во вых ко пій 

важ най ін фар ма цыі. Гла баль ны збой па чаў ся ра ні цай 

19 лі пе ня і за кра нуў сфе ру су вя зі, бан каў скую сіс тэ му і 

ра бо ту авія кам па ній. Вы дан не Verge на зва ла пры чы най 

та кой з'я вы па мыл ко вае аб наў лен не ад па стаў шчы ка 

кі бер бяс пе кі CrowdStrіke, якое ад клю чае кам п'ю та ры і 

сер ве ры ад сет кі, пры му ша ю чы іх пе ра хо дзіць у цыкл 

ад наў лен ня, з-за ча го тэх ні ка не мо жа за пус ціць сіс тэ му 

на леж ным чы нам.

У Банг ла дэш ад мя ні лі боль шасць квот 
на дзярж па са ды, якія пры вя лі да пра тэс таў

Вяр хоў ны суд Банг ла-

дэш ад мя ніў боль шасць 

квот на дзяр жаў ныя па-

са ды, якія ста лі пры чы най 

ма са вых пра тэс таў і бес-

па рад каў у роз ных га ра-

дах рэс пуб лі кі. Пра гэ та 

па ве да міў тэ ле ка нал Іndіa 

Today. Па вод ле яго да ных, Вяр хоў ны суд ад хі ліў па ста-

но ву су да па пя рэд няй ін стан цыі, якая ад наў ля ла кво ты, 

ука заў шы, што 93 пра цэн ты дзяр жаў ных пра цоў ных 

мес цаў бу дзе ад кры та для кан ды да таў на пад ста ве іх 

за слуг, а не сіс тэ мы ква та ван ня. З-за пра тэс таў у Банг-

ла дэш ад клю ча ны ін тэр нэт, тэ ле ка на лы, су вязь пра цуе 

з пе ра бо я мі. У Да ку і ін шыя га ра ды ўве дзе ны вой скі. 

У вы ні ку су тык нен няў на мі ну лым тыд ні за гі ну ла больш 

як 150 ча ла век, у тым лі ку па лі цэй скія.

Ус пыш ка смя рот на не бяс печ на га кі шэч на га 
за хвор ван ня аха пі ла 12 шта таў ЗША

У ЗША аб' яві лі аб ус пыш цы 

кі шэч на га за хвор ван ня ліс тэ ры ё -

зу, якая аха пі ла ўжо 12 шта таў 

уз доўж Ус ход ня га ўзбя рэж жа і на 

Ся рэд нім За ха дзе. Пра гэ та па-

ве да мі ла РІА «Новости» са спа-

сыл кай на Цэнтр па кант ро лі за 

за хвор ван ня мі. У шта тах Ілі нойс і Нью-Джэр сі, па вод ле 

апуб лі ка ва ных звес так, ужо па мер лі два ча ла ве кі. Яшчэ 

28 хво рых у ін шых рэ гі ё нах шпі та лі за ва лі. Ула ды ЗША 

пра вод зяць рас сле да ван не, вы свят ля ю чы пры чы ны рас-

паў сюдж ван ня за хвор ван ня. Па вод ле на яў най ін фар ма-

цыі, мно гія за ра зі лі ся, ка лі ўжы ва лі ў ежу га то выя мяс-

ныя і каў бас ныя вы ра бы, на бы тыя ў пра дук то вых кра мах. 

Ра ней аб ус пыш цы гэ та га за хвор ван ня аб' яві лі ў Ка на дзе, 

дзе так са ма два ча ла ве кі па мер лі ад ліс тэ ры ё зу, яшчэ 

дзе вяць бы лі шпі та лі за ва ны. Сцвяр джа ла ся, што яны 

ўжы ва лі аха ла джаль ныя на поі рас лін на га па хо джан ня.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
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